

彼得後書要道略解 第六講

我們打開彼得後書第一章，我們再來讀第3和4節，我們若能把它背下來就更好了。

「神的神能已將一切關乎生命和虔敬的事賜給我們，皆因我們認識那用自己榮耀和美德召我們的主。因此，祂已將又寶貴、又極大的應許賜給我們，叫我們既脫離世上從情慾來的敗壞，就得與神的性情有份。」

《彼得後書》是講「生命和虔敬」的事。我們若要得「生命」，就必須認識那用自己榮耀和美德召我們的主；我們若要「敬虔」，也要認識這位用自己榮耀和美德召我們的主；我們若想在生命上有改變，脫離世上從情慾的敗壞，得與神的性情有份，我們就更要知道這又寶貴、又極大的應許。認識基督、知道基督帶給我們的是一個又寶貴、又極大的應許；有了這個認識、有了這個認知，我們的生命就改變了，就能脫去世上從情慾來的敗壞，得與神的性情有份。

認識基督的榮耀

我們現在就開始查考「認識基督的榮耀」。我們要認識基督的榮耀，就要先知道耶穌基督的身位。我們從約翰福音第十章第30節讀起，那是主耶穌親自告訴我們的一句話，祂跟神的關係是什麼關係呢？這位天上至大的神，至高、至尊、至榮耀的神，耶穌基督跟祂是什麼關係呢？耶穌說，「我與父原為一。」（約十30）耶穌基督在沒有道成肉身、在太初沒有從父裏出來以前，祂跟神就是一位，就是獨一的真神、是一個靈。那時候，沒有父、子、聖靈之分；聖父、聖子、聖靈原為一，這就是基督榮耀的本質。

基督就是 神的能力、神的智慧

這位創造諸天宇宙萬有的神，這麼大的一位神，原為一。在無始的永遠裏、在時間沒有開始以前，只有獨一的真神。按照現在科學界所告訴我們的，我也稍微解釋一下，現在科學界發現了一些事實，第一個，他們所發現的，最正確、最合乎聖經的說法就是，物質都是能力造的。我想這一點不需要辯論了，已經應用了、已經證實了、已經成為科學的定論了，一切物質都是能力的組合，物質根本都是一些能力。聖經裏說，神就是能力的總源頭，神用祂的能力創造諸天宇宙萬有。這在科學界已經發現了。比如，我們眼睛所看見現象界裏的一切物質，都是元素構造的。元素就是一些原子，原子裏有中子、質子結成核，電子在外面圍著轉；在電子、質子裏還有許多東西、還有夸克、還有一些基本粒子，但這一切都是能力、都是能力組合的。這就是愛因斯坦所發表的「質能互變律」—— $E=mc^2$ ，這是科學定論，已經沒有人再反駁、再質疑，已經是真正的事實——物質都是能力造的。那麼，能力是從哪裏來的呢？就是從神而來。這是科學界的一大發現。

科學界的第二個發現是什麼呢？他們發現宇宙萬有不是原來就有的，乃是突然間而有的，這就是「大爆炸論」；說到在一卅七億年以前，有一個原始的能量、質量密集在一個「子」裏，這原始的原子爆炸了，就產生今天的宇宙萬有。不過，去年我在美國又看到一個報導，說一卅七億年算得少了一點，正確的應當是一百五十八億年，又增加了廿一億年。在一百五十八億年前，有一個大爆炸，就是原始的原子——一切的能量、質量都聚集在「子」裏面，這個子「啪」地一下子爆炸了。我在四十年前講道的時候，就提到這個「道」，「太初有道，道與神同在，道就是神。這道太初與神同在。萬物是藉著祂造的……」（約一1-3）「道」這個字在原文

的意思就是發表、就是爆炸；就是一次地發表。在中文聖經譯作「太初有道」，但在另外的翻譯裏，也作「太初有話 (the Word)」；把「道」字譯作「話」。「話」是什麼意思呢？就是發表。比如，人心裏有什麼事，你若想把你的心裏的東西發表出來，你就說話，所以，宇宙是神的話發表出來而被創造的。

按照我們中國老子的古書來說，「道沖，而用之或不盈；淵兮，似萬物之宗。」道沖出來，就是道帶著裏面一切的能量，「啪」地一下子沖出來；沖就是沖開水的沖。「道沖，而用之或不盈，」意思就是道的能量還沒有用光。「似萬物之宗，」萬物都是藉著道沖出來的。所以，四十年前，我就用「道沖而用之」來解釋這個「發表」。果然，現在的「大爆炸理論」就證明真是如此，科學界已經把這個說法慢慢變成一個定論了。因為大爆炸所產生的背景輻射，在宇宙中留下了很多的輻射能量，科學家已經找著了，並且都算出來、都證實了。還有一個現象就是宇宙在膨脹。哈伯（哈勃）衛星探測天空，發現宇宙不是靜止的、而是在擴張的。那麼，「大爆炸理論」就被確定了，不過其發生的年代還在計算，因為現在的超級電腦非常好用，他們從現在所擴張的範圍往回算，就算到一百五十八億年前開始了大爆炸，所以，宇宙到現在就膨脹到了這麼大。這是一個研究方向，是近些年來科學界的大發現。

現在又有一個發現，這個發現是什麼呢？他們發現宇宙萬有是經過精密調節的；在大爆炸開始以後，經過一定的程序，萬有才逐漸地形成。這是經過精密設計的，不是隨隨便便的。尤其，當他們研究人的身體的時候，就發現人的身體是由一百萬億個細胞組成了整個的軀體，各部分的功能互相配合，並且基因密碼、人類繁衍都是經過設計的。不是偶然形成的，乃是經過一個大智慧設計的，所以，才這麼精確、才配合得這麼好。

舉例來說，一臺電腦若好用得不得了，裏面有各類程式可以計算各種東西，那是「人工智慧」。像我現在用的錄影機來錄 VCD。這個東西很奇妙，我自己拿一個遙控器來控制，讓它開就開、讓它關就關；我若要休息，按一下，它就停下來了。但這個東西不是自然而然的，不可能是由一些鐵片、玻璃、電線……霹靂啪啦地碰在一起，就組成這個東西了，不是！而是經過精密的設計、經過精密的工序，一步一步製作完成的；是經過許多專家的設計、組合，然後產生功能的，這都叫「人工智慧」。

宇宙這麼大的天體，如此有秩序地運作；天上萬有，有條不紊地按照次序運轉，有規律地運轉、有規律地配合，豈是自然而然的嗎？一定是經過精密的設計、經過更高智慧的设计。所以，現在科學界又有一個說法，叫作「智慧設計論」。以前有「進化論」、「創造論」，在那裏爭來爭去。進化論說，這一切事物都是自然而然的、是偶然產生的，沒有神的創造。但現在不！現在的說法是「智慧設計」，進化是不可能產生宇宙的；宇宙萬有太複雜了、太奇妙了、太精確了，一定是經過一個很高很高的智慧設計而有的，所以，「智慧設計論」就被提出來了。

智慧是誰呢？智慧是從神來的，神是智慧的根源。聖經告訴我們，智慧就是耶穌基督，能力也是耶穌基督，所以，我們要認識耶穌基督。耶穌基督就是設計者，是整個宇宙萬有的設計者。太初，在一百五十八億年以前的大爆炸也是耶穌。耶穌就是父懷裏的獨生子（約一 18），從父裏出來，帶著能力、智慧、生命、一切豐盛的內容從父裏出來，「啪」地一爆炸，宇宙萬有就從那時候起，一步一步地開始演進，按著神所安排的、所預定的工序，一樣一樣地成就了。現在科學界講到「智慧設計論」，宇宙大爆炸開始的時候，溫度有多高，在那極高的溫度裏產生了什麼；後來經過多少時間，溫度降低到什麼程度，又產生了什麼……他們通過做試驗，都有了一

些結論。我想，各位若上網去查「智慧設計論」，現在有許多的網站，像谷歌、搜狐、新浪……都有講到「智慧設計論」、「大爆炸論」，我也是從網上下載資料來看的。這些都是近代科學的發現。

萬物是靠祂造的，也是藉著祂造的

但聖經早就說明，整個宇宙都是由智慧設計的。我們來念一段聖經，在箴言第八章，從第22到31節，我們把這段說明，就很清楚了，「在耶和華造化的起頭，在太初創造萬物之先，就有了我。」（箴八22）這裏說到的「我」是誰呢？我們看箴言第八章第12節就說到「我」是誰，「我智慧以靈明為居所……」所以，「我」是指著智慧說的。在哥林多前書第一章第24節更清楚地說，「但在那蒙召的，無論是猶太人、希利尼人，基督總為神的能力，神的智慧。」所以，耶穌基督就是智慧、是神的智慧。那麼，「在耶和華造化的起頭，在太初創造萬物之先，就有了我（就有了智慧）。」這個智慧先天地而生，「我智慧以靈明為居所……」智慧就從神出來了，那就是「父懷裏的獨生子」，祂又叫「智慧」、又叫「能力」、又叫「生命」、又叫「愛」！祂是智慧。這個智慧要幹什麼呢？我們在這裏不能讀那麼多，大家可以自己從第22節讀到第31節。我們讀第29節，這裏就說，神「立定大地的根基。那時，我在祂那裏為工師，日日為祂所喜愛，常常在祂面前踴躍，踴躍在祂為人預備可住之地，也喜悅住在世人之間。」（箴八29-31）所以，耶穌作什麼呢？祂是智慧，作工程師，為人預備可住之地。從第22節以後，都是講到創造，像山、水、海、天上的……這些都有講到。在這些還沒有被造以前，智慧就作工程師，來設計、創造諸天宇宙萬有。為什麼呢？最要緊的就是「為人預備可住之

地」。

科學家們也說到，大爆炸開始的時候，若相差億萬分之一，今天就沒有地球、沒有物質，也沒有這一切所有的，所以，從一開始就經過精確的設計、按照一定的秩序產生物質；直到地球、月亮、星宿……都安排好了、都產生了；然後，在地上才有了人。「為人預備可住之地」，科學家也說，這一切的創造好像都是為了一件事情——為了讓人可以在地上生存、為了讓地球上有人居住，這是科學的定論，所以，宇宙萬有的創造都是藉著耶穌基督，這就叫「認識基督」。祂是智慧的设计者，歌羅西書第一章第15節說，「愛子是那不能看見之神的像，是首生的，在一切被造的以先。」這裏講到愛子——主耶穌，就是「父懷裏的獨生子」。在宇宙萬有都還沒有的時候、在萬有之先，祂是首生的，從神裏生出來；祂與父原為一。

但祂從父裏出來，是要做什麼呢？祂是神的智慧，「萬有都是靠祂造的」（西一16），這裏就說明白了，「萬有都是靠祂造的」，「靠」是什麼意思？比如，我們蓋房子，我們自己不會蓋，我們要靠一個人來幫忙設計，就是工程師，他用他的智慧來替我們設計，所以，是靠他造的。「……無論是天上的、地上的、能看見的、不能看見的，或是有位的、主治的、執政的、掌權的，（下面就說）一概都是藉著祂造的……」（西一16）「靠祂」造的、「藉祂」造的，中文用得非常好。「靠」祂造的，因為祂是工程師；「藉」著祂造的，因為祂就是能力。所以，我們要認識主耶穌基督，你看，從這些地方我們就認識，耶穌是宇宙萬有的總工程師、設計者。那麼，神創造諸天宇宙萬有的原料也是耶穌基督，因為祂是能力，萬有是「靠祂」造的、也是「藉祂」造的。比如，我們造房子，先靠工程師設計，然後再藉著磚瓦、石塊、水泥、玻璃、鐵……這些東西來建造。但神創造宇宙不用這些東西，只用一樣就行了——能力。因為萬物都是能力造

成的，能力是總資源。但能力是誰呢？就是耶穌。耶穌在地上曾表明祂的能力，當祂說「我就是」的時候（約十八6），這句話的能力非常大。那些在客西馬尼園要抓祂的人一聽見這句話，都霹靂啪啦地倒在地上（約十八6）。為什麼呢？耶穌顯出了祂的威榮，祂就是！祂是什麼呢？祂是一切，因為萬有都是藉著祂造的，祂就是太初的道。

基督是 神本體的真像

萬物都是藉著祂造的，現象界的一切物質都是能力組合的，耶穌基督是神的能力。宇宙萬有都經過神的設計，但這一切的設計都是耶穌基督，所以，萬有都是藉著祂造的。這樣，我們對耶穌基督就有認識了，祂與神原為一，是獨一的真神；神有什麼，祂就有什麼，聖經裏說，「父喜歡叫一切的豐盛在子裏面居住」（西一19），所以，子從父裏出來，就帶著神一切的豐盛。神有能力、神有智慧、神有愛、神有生命、神有知識、神有一切的美德……耶穌都帶出來了，都在祂裏面。父有什麼，子就有什麼。「愛子是那不能看見之神的像」（西一15），是神的顯明。「從來沒有人看見神，只有在父懷裏的獨生子將祂表明出來。」（約一18）所以，耶穌基督在太初是「道」，把神發表出來了。祂創造諸天宇宙萬有，就是彰顯神的權能、智慧。

但如何彰顯神自己呢？直到廿千年多前耶穌道成肉身，成為一個人的樣子，「大哉！敬虔的奧秘，無人以為然，就是：神在肉身顯現……」（提前三16）不過，我們讀《箴言》的時候，也就看見那一個創造的真正目的。科學家說，這個大地、這個宇宙的設計都是為著人、為了產生人類，好像人是最重要的。其實，人還是次要的，按照聖經說，神主要的目的是要藉著人，

預備道成肉身。「為人預備可住之地」，下邊還有一句話，「也喜悅住在世人之間」（箴八 31），所以，耶穌就是那一位創造諸天宇宙、從神裏出來的「子」。祂創造宇宙萬物，要得著一個人的身體；祂要道成肉身，這就叫「永古隱藏不言的奧秘」、也叫「大哉！敬虔的奧秘」。所以，我們查考聖經，用這樣的方式來認識主耶穌。今天我們就先停在這裏，我們還要繼續講到祂的榮耀。